11 ноября в нашей школе прошел семинар – коучинг для учителей по теме «Критериальное оценивание учебных достижений обучающихся в рамках обновления содержания образования». Его провели сертифицтрованные учителя Давиденко А.К. и Смолева Е.А.
Целью данного занятия - ознакомить учителей с разными видами оценивания, их характеристиками, целями и значимостью критериального оценивания для эффективного обучения. Оказание поддержки коллегам в обеспечении эффективности использования суммативного, формативного и критериального оценивания.
Задачи:
1. Выявить уровень знаний учителей по данной проблеме.
2. Рассмотреть различные подходы к оцениванию учебных достижений школьников.
3. Обосновать необходимость критериального оценивания знаний, показать значимость критериального оценивания для учителей и для учеников.
4. Научить разрабатывать критерии оценивания.
Было показано видео «Оценки», «О пользе критериального оценивания», «О порядке проведения критериального оценивания».
После просмотра видео и презентации о дескрипторах пришли к выводу о том, что для объективного оценивания данной работы необходимы критерии. 
Учителя ответили на вопрос : «Легко ли оценивать, когда известны критерии?»
Затем учителя выполнили практическое задание . Каждый учитель разрабатывал критерии оценки с дескрипторами конкретного учебного задания. Составленные критерии ,обсуждали друг с другом, получали обратную связь от коллег. Это было ценно, так как этот вид работы для учителей совершенно новый.
Для полного обоснования и закрепления полученных знаний для участников была предложена презентация «Критериальное оценивание» , в которой особое внимание было уделено на важность различий суммативного и формативного оценивания в учебном процессе.
В ходе проведения коучинг занятия учителя изучили формативное и суммативное оценивание, научились различать эти виды оценивания, определять, с какой целью они проводятся, а также приобрели умение разрабатывать критерии оценки и дескрипторы к ним.
Главные выводы, к которым пришли учителя, - это необходимость оценивания каждого вида работы на уроке, о том, что для объективного оценивания и суммативное и формативное оценивание должны быть критериальными. А также важный вывод о том, что суммативное оценивание может стать формативным, если учитель предоставляет ученику обратную связь и это способствует улучшению обучения.
Зам. по УВР : Козаренко Н.К.
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